

# nuevo dragón

DIARIO DE LA MAÑANA

## ¿La no intervención?

### EL BARCO ALEMÁN "ALMIRANTE SPEE" SIRVE DE PORTAVIONES FACCIOSOS

*Y no se recata de ejercer esta misión en nuestras costas.*

Valencia, 23. (10 noche). — El delegado marítimo de Almería, ha comunicado al jefe de la base naval de Cartagena y al Ministro de Marina y Aire el siguiente informe: «Amanecido, se observó la presencia en el horizonte de un buque que resultó ser el acorazado alemán «Almirante Graaf Spee». Poco después de reconocido, Cabo de Gata avisó el paso de un aparato con dirección a donde se encontraba dicho buque, cuya situación era a ocho millas al sur-este de Sabinar; después entre la bruma, aparecieron tres hidros facciosos y poco más tarde cinco, que lanzaron dos series de bombas sobre el campo de aviación de Roquetas. Una vez efectuado el bombardeo, se observó que el tal aparato amarró a poca distancia del acorazado alemán, siendo reconocido por el citado buque e instalado sobre cubierta. Esta operación fué observada por el agente de vigilancia marítima Vicente Martínez Figueras, que presta sus servicios de observación y vigilancia en un puesto próximo al Sabinar. La anterior información, ha sido comprobada con toda exactitud por este delegado marítimo. — Cosmos.

### Militarismo, no; ejército popular, si

*Nosotros no podemos estar de acuerdo con el sentido hermético y cuartelario del militarismo. No es posible que haya ciudadano, capaz de sentir ni un ápice de simpatía por aquella casta que determinó en todo momento la derrota de España y cuando nuestra nación pasa por una de las fases más trágicas de su historia, que provocó la traición y la felonía de los caudillos de Cavite y de Igueriben se siente repulsión por esos miserables que para satisfacer sus bastardías y ambiciones, llevan su patriotismo a desgajar el suelo ibérico, transformándolo en «facturas de compensación» de la colaboración imperialista germano italiana.*

*Nosotros no podemos estar de acuerdo con esos generales achulapados, que no debieron llegar a sargentos de rosco, porque su cultura y su mediocridad no les hubiera facilitado nunca la posibilidad de un lugar de privilegio.*

*Con esos fracasados estrategas «asesinos en Filipinas», cobardes en Cuba y «gallinas» en Anual y con la plataforma militarista que mantuvieron, nunca, jamás.*

*Primero morir.*

*Pero aceptar la provocación, transformarla en guerra de la independencia española y derivar esa guerra en una revolución generadora de ventajas sociales y humanas, fué la primera misión del proletariado y de todas las formaciones liberales del país. Dejéronse talleres y fábricas, campos y minas, aulas y laboratorios, para confundir todos los heroísmos en una muralla de civismo, frente a la horda desatada de la perversidad reaccionaria.*

*La obra de espontaneidad e improvisación pasó, porque el solo esfuerzo y el maravilloso gesto de las multitudes enservorizadas fué suficiente para cerrar el paso del fascismo.*

*El caso Madrid, aun dentro de su peculiar fisonomía, debe hacer reflexionar a quienes se obstinan en mantener una desarticulación en los combatientes, porque lo que ha delenido el avance de los nuevos bárbaros no ha sido la espontaneidad ni la improvisación, sino el valeroso empuje, cohesionado y en normal organización de guerra, de un ejército popular, integrado por todas las facetas del antifascismo español que actúa en aquellos sectores, con la ejemplar ejecutoria de las milicias internacionales, cuyos componentes dejaron su hogar y su patria para luchar por la libertad de nuestro pueblo.*

*Militarismo, no; pero un ejército popular, organizado con las fuerzas sindicales y políticas de izquierda, es tanto más necesario cuanto que de su inmediata formación depende en gran parte nuestra victoria.*

*Algunos de los batallones y centurias de diversas tendencias antifascistas deben encuadrarse inmediatamente en un gran ejército del pueblo español, que perfila la victoria y sea garantía de una justicia social.*

### OTRO EFICAZ BOMBARDEO DE LA AVIACION LEAL EN GETAFE

Valencia, 23 (10 noche).—Al mediodía, once de nuestros aparatos bombardearon el sector enemigo de Getafe, arrojando 44 bombas; media hora después despegaron cinco cazas con la misión de proteger a los nuestros que efectuaban bombardeos. Uno de los aparatos de caza fué alcanzado por un obús antiaéreo, resultando herido el piloto, quien, no obstante, tomó tierra con el tren de aterrizaje despegado, pero sin romper el aparato. El mencionado aviador, aunque tuvo que amputársele un dedo de la mano derecha, tenía una herida en el labio y otra en la garganta, lesiones todas producidas por la metralla del obús. Los restantes aviones tomaron tierra sin novedad.

### EN EL SECTOR DE MARQUINA, SE PASAN A NUESTRAS FILAS UN SARGENTO Y VARIOS REQUETES

Bilbao, 23 (10 noche).—El parte de la Consejería de Guerra del País Vasco da cuenta de que han habido cañoneos en los sectores de Elgueta, Elorrio y Marquina. Se han pasado a nuestras filas varios requetés y un sargento de requetés.



*Trajo en su vientre de hierro el espíritu y el aliento de todo un gran pueblo que nos admira.*

*¿Qué importa el uniforme si defendéis la libertad, muchachos!*

## MOTIVOS GRAFICOS



*Y la mujer reivindica su lugar en la historia ofreciendo al luchador su aportación laboriosa.*

*He aquí la barricada. Tras ella defenderán nuestros combatientes su libertad. Por ella se encuentra España.*



PSICOLOGIA  
REVOLUCIONARIA

Por qué es

Por  
Evaristo Viñuales

# hoy Aragón una esperanza

Es ya del dominio público que en este momento de proporciones históricas sin par, Aragón es para las demás regiones españolas y para los sectores revolucionarios internacionales, una esperanza. Lo oímos cuando salimos fuera de Aragón y nos lo repiten los que nos visitan, poniendo en sus afirmaciones una fe y un entusiasmo tales que no cabe dudarlos.

Se habla del «caso de Aragón» como monopolio de rectitud y honradez en la trayectoria, y el «caso de Aragón» es para los trabajadores todos un motivo de aliento, una nota sobresaliente en este «puding» donde todo el mundo ha teñido su flauta.

Nuestra región baturra ha tenido la virtud de conservar con una pureza única en España las características raciales de los «maños», que han sido tomadas siempre a guasa, y que sólo han servido para dar notas de hilaridad en los films y llenar con hipócritas los espacios humorísticos de los libros de chistes.

Esa honradez cruda, vigorosa y sincera, innata en la raza aragonesa, era ridiculizada y bautizada de bruteza; ese tesón de un pueblo genuino, fuerte y voluntarioso, de cuyas determinaciones nadie podía hacer retroceder, se tomaba a título de jocosa tozudez, que la gente superficial — y superficial era toda la anterior sociedad — tenía en cuenta solamente a tenor de curioso primitivismo.

Y la jota, alma del «folk-lore» aragonés y alma del pueblo aragonés, que hermana la virgen infantilidad de nuestra región con la bravura noble y el carácter recto y abierto de nuestros conterráneos, tampoco era interpretada. No se la comprendía en toda la amplitud reveladora de la firmeza de un pueblo.

Sus rípios y sus sonos eran ayer, como lo son hoy, una confesión cantada con bríos y entereza de todo el tesoro que dormía en el espíritu aragonés. Sin embargo, le faltaba a Aragón ese refinamiento diplomático — aunque de su tierra saliera el maestro de la diplomacia, Conde de Aranda —, esa «educación» y esa esgrima verbal del vivir contemporáneo, para que España supiera el veneno inagotable que habla en la raza de este rincón montaraz y adusto, hospitalario y liberal.

Ha carecido de ese refinamiento, de esa domesticación. Y ésa ha sido su suerte. Si no, entre los pliegues y dobleces de semejante fardo de inutilidades, se hubiese perdido para siempre la pureza étnica de los baturros. De no ser así, no tendríamos hoy la nobleza espontánea que da la nota simpática y acogedora a este Aragón revolucionario. De no ser así, aquel tesón y aquella constancia — antes risible tozudez — no inspirarían hoy la bravura de nuestros milicianos y la voluntad firme de crear una sociedad sencilla y ejemplar. De no haber sido así, tampoco hubiesen arraigado en nuestro suelo las ideas de justicia y libertad que se sembraron en él con reciedumbre y una honradez parigual a la suya.

Hubo de ser en Aragón donde aquel inquieto mártir de la libertad, Galán, encontrase la confianza y el apoyo para sublevarse. Para fusilarle, no encontraron un aragonés que se prestara.

Hubo de ser también en Aragón donde apareciera «El Justicia» histórico que anulaba el poderío del mismo rey de España en esta región, en los tiempos más ominosos de las monarquías españolas.

Y ha sido, por último, en Aragón, donde aquella vida preciosa de nuestro Durruti — vilmente truncada en Madrid — encontró el ambiente sencillo y elevado, para que su espíritu idóneo y su infantil grandeza se esparcieran en torrentes de valentía y en raudales de sincero y profundo amor a la humanidad libre.

Se comenta el «caso de Aragón», cuando en todos los sitios han tenido un primer término las zancadillas y las maniobras, la falta de esa nobleza y sinceramiento que nosotros tenemos.

El fenómeno tiene su «por qué» en estas líneas desnudas y en ese Aragón bruto, que hasta hoy ha restallado como un trallazo en el afeminado conjunto de una civilización decadente. Y hoy, que no están sobre el tablero las sutilezas coquetonas de las marionetas políticas, Aragón responde a su nombre de macho y a la virilidad de su raza está empeñada en la Guerra y la Revolución.

Aragón está haciendo ahora otra baturrada con la que no se podrá chistear. Una baturrada sería que conquistará un digno puesto en la Historia. La primera baturrada que no hará reír, pero que llevará la verdadera alegría y felicidad a muchos hogares y a muchos pueblos.

¡ARAGONÉSES! Esa esperanza que hoy depositan en nosotros, ha de ser cumplida. No defraudemos a los que nos contemplan.

¡EN PIE POR LA GUERRA Y POR LA REVOLUCIÓN!

## Enchufismo y Revolución

Tengo el corazón traspasado por el espectáculo verdaderamente entristecedor de la hora presente, en multitud de sectores antifascistas que colaboran en la lucha contra el fascio.

«Solidaridad Obrera» en diversas ocasiones ha hablado sobre esta plaga de la revolución del 19 de Julio. Pero las palabras de nuestro paladín se han puesto en saco roto.

Y no puede continuar más el silencio alrededor del enchufismo que se tapa con la capa de la revolución.

Una lista de renombrados enchufistas puestos a la picota, sería una buena medida de salud pública.

La revolución debe asegurar a todos los seres humanos, el sustento y el techo necesarios que antes del 19 de Julio, en bastantes de ellos, era problemático.

Pero jamás consentir que alguien, fuese quien fuese y tantos títulos como pueda tener, coma a dos carrillos.

Los milicianos en el frente no piden doble soldada para combatir; se batan por el fuero y no por el dinero.

Ellos, con sus pechos y sus fusiles, impiden que las bordas del fascio entren en Madrid y lleguen hasta Valencia y Barcelona. Si los milicianos tuvieran la contextura moral de los enchufistas de la retaguardia, ¿qué pasaría?

## CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Para que nadie tenga dudas sobre el reconocimiento del presidente de la República

Nos sorprende un reportaje aparecido en «Solidaridad Obrera» de ayer, refiriéndose al Presidente de la República. Y para evitar suspicacias, que el adversario podría aprovechar, hacemos constar públicamente lo siguiente:

QUE EL PLENO NACIONAL DE REGIONALES CELEBRADO EN MADRID A ULTIMOS DE SEPTIEMBRE DE MIL NOVECIENTOS TREINTA Y SEIS, EN EL QUE SE DETERMINO LA INTERVENCION DE LA C. N. T. EN LA DIRECCION DE LA GUERRA Y LA COSA PUBLICA, SE ACORDO: QUE MANUEL A Z A Ñ A SEGUIRIA SIENDO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.

Quede, pues, clara la posición de la C. N. T. con referencia a este asunto. Y conste que nadie, en nombre de la misma, puede insinuar lo contrario.

EL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

## Notas locales

ASAMBLEA DE LA C. N. T.

El Sindicato de Oficios Varios (C. N. T.) convoca a todos sus afiliados y simpatizantes a la asamblea general que tendrá lugar hoy a las ocho y media de la noche en su domicilio social (calle Alta, 4), con carácter extraordinario.

Compañeros: Por el bien de la organización y el perfecto desarrollo de este sindicato, se os ruega la mayor puntualidad.

PLENO DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS DE GASPE

El domingo, día 24, y convocado por el Comité Comarcal de las J. J. L. L. de Caspe, tendrá lugar un pleno Comarcal de Juventudes Libertarias en el local del Sindicato de Oficios Varios de la localidad.

El Secretario.

No es preciso decirlo. Los enchufistas perderían sus espléndidos coches y sus no menos espléndidas comodidades.

La revolución se hace para todos sin distinción de partidos ni organizaciones antifascistas. Antes del 19 de Julio, nosotros los anarquistas, en mítines y periódicos, hacíamos extensa campaña antienchufista, ya que el enchufismo era una de las plagas más purulentas de la República burguesa-democrática.

¡Pues continuemos hasta quitar del cuerpo social revolucionario todo el pus que queda en él!

No tiemble nuestro ánimo en que el pueblo conozca quién es el aprovechado mortal que hace limpia moneda para sus bolsillos del sufrimiento colectivo de esta hora grave.

## SANTA RUSIA

Custodio  
Peñarrocha

Comienzan a caer las primeras nieves sobre las calles de Moscú.

En el inmenso país del frío los ciudadanos se aprestan a defenderse de él con sus enormes gabanes, sus gorros típicos, las pieles que acarician y dan esa sensación agradable del calor tibio del animal.

Los ciudadanos libres de la mayor República del mundo, donde más de ciento setenta millones de seres de todas las razas, colores y costumbres, se apiñan alrededor de un ideal, se sienten seguros y firmes. Han visto el 7 de noviembre — mientras el enemigo dirigía su primer ataque a fondo contra nuestra capital — cómo desfilaron por la Plaza Roja los tanques y la artillería, las formaciones de ametralladores y fusileros, los escuadrones de caballería, las armas más modernas de combate, y los bloques compactos, humanos, de obreros y campesinos que con uniforme del Ejército Rojo o con la blusa del trabajo, arma al hombro, llevaban a los hombres que sufren en todos los países la esperanza futura y el afianzamiento de la fe. Los aviones nublaron el sol. Presenciando el desfile están los hombres más queridos del proletariado: Stalin, Vorochilov...

Pero, a pesar de todo, las miradas se concentran en un pequeño lugar cercano a las tribunas. Allí está la Delegación española a las fiestas que conmemoran el aniversario de la Revolución de octubre en Rusia. Chicos y grandes, toda Rusia está pendiente de ellos. Representan nada menos que a la España que se está batiendo a muerte contra el fascismo, y ellos que han pasado por esos mismos dolores, saben lo que esto significa y lo que cuesta.

De uno a otro confín los hombres y las mujeres trabajan para España, para ayudar a las mujeres y niños españoles, para aliviar nuestro dolor. Millones de kilos de mercancías — comestibles, azúcar, mantequilla... — llegan a nuestros puertos. Viene el «Zyriánin», viene el «Rion», viene el «Komsomol»...

El «Komsomol» (en ruso, es la abreviatura de Jóvenes Comunistas Soviéticos), viene repleto de regalos, y entre ellos uno que vale más que todos juntos: la solidaridad, el cariño fraternal.

En Valencia dejó su preciosa carga. El pueblo valenciano convivió con su tripulación. Visitaron la huerta y las fábricas, cumplieron al Gobierno, y estuvieron en los domicilios de las organizaciones de solidaridad y ayuda, con los niños españoles, con las mujeres españolas. El pueblo los quería como algo muy suyo. Eran nuestros hermanos que se quitaban las cosas de la boca por traerlas a España. Y al fin llegó la hora de la partida. Manifestaciones de entusiasmo, abrazos, promesas, palabras encendidas. El buque rojo, el «Komsomol», se alejaba mar adentro, hacia la gran patria proletaria. Pero en su camino se cruzó la sombra de la muerte. Los barcos piratas al servicio de Franco hundieron el «Komsomol», y su heroica tripulación, que vino a aliviar nuestros dolores y a traernos su alegría de trabajadores libres y felices, encontró la muerte traidora.

¡Gloria a los tripulantes del «Komsomol»! ¡Gloria a un país que es capaz de dar semejantes pruebas de ayuda y heroísmo! Nosotros prometemos que dentro de bien poco tendrá Rusia un nuevo «Komsomol». Si es preciso, nos lo quitaremos de lo que más estimemos. Si es necesario, céntimo a céntimo, nos privaremos de todo. Pero Rusia, la santa Rusia, tendrá un nuevo buque, construido en España, que llevará un nombre imborrable para nosotros: KOMSOMOL.

## MILAGROS DE QUEIPO

El Marajá de Sevilla ya no cree en los milagros de (su) gran ejército extranjero. Ahora clama como alma llena de pecados, esperándolo todo de los milagros celestiales. Así se explica que ya no las tiene muy seguras el mantener Marbella mucho tiempo. Dice el beodo: —No nos interesa; si es preciso y lo considera conveniente el mando militar, lo dejaremos. Ja... Ja... Ja... Qué distinto es dejarlo a perderlo, porque así interese a nuestras milicias. Los luchadores andaluces, con una organización magnífica y empuje viril, arremeten contra los alemanes e italianos, haciéndoles correr como mujerzuelas. Málaga, la bella, recibe diariamente las bárbaras incursiones de los aparatos de Franco, sufriendo la población civil los horrores de una civilización católico-militar. Pero a pesar del nuevo procedimiento civilizador, les sobra a los antifascistas arrestos para librar favorablemente la contienda. ¡Malagueños! Duro con los morancos oxigenados. Los aragoneses siguen con toda atención los últimos acontecimientos y están seguros de que los seis meses, y pico de lucha dicen mucho más, son más expresivos que lo ruín e idiota manifestado por el «merluza» de Sevilla.

nerles que retirar de la circulación por malos sevillanos, ya que el mayor defecto de los mismos es que se les conoce por monárquicos mal acuñados y al mismo tiempo muy popularizados por aquella frase: «Te conozco, bacalao, aunque vengas disfrazado.»

También el Cerro de los Angeles, hoy «Cerro Rojo», está en nuestro poder, gracias a su generoso desprendimiento. Alguna influencia tenemos que recibir del «Santísimo Corazón de Jesús», insensibilizado por haberse familiarizado con la barbarie de los angelitos rubios. Desde el pináculo donde está enclavada la pirámide religiosa, dominamos Getafe, pueblo, las crestas del alto de los basureros, y al norte se ve una gran llanura, por donde les será difícil el aproximarse a nuestras posiciones. El enemigo rezoza y se revuelca en su posición hospitalaria del basurero, nunca mejor ajustada habitación para los foráneos cerdales.

En Madrid se nota, en lo que es de semana, un gran triunfo por nuestras fuerzas. Los enemigos están resentidos por los azotes recibidos de nuestras milicias, y alejar a esta gente que llegó en peregrinación, supone evitar una epidemia.

# Estranguladores de la España Republicana

por **Walter Schneider**  
(continuación)

La situación de la Compañía era floreciente con un capital en acciones de 250 millones de pesetas y además un millar mil millones de pesetas de obligaciones ha adquirido un material con un valor de 18 millares de millones pesetas, valor inferior al valor actual, puesto que cuando efectuó esa construcción los materiales no valían más que la tercera parte. Además, ha constituido reservas por valor de 120 millones de pesetas y naturalmente un capital privado por la misma cantidad; esto significa que los 20 administradores poseen las 100 acciones previstas de los estatutos (casi un millón de pesetas), manejan un activo dos mil veces más importante que su colocación de fondos en valor nominal y seis mil veces, teniendo en cuenta el valor actual. ¿Cómo se comprende el por qué del afán en conservar estos privilegios? Los grandes de España que administran esta red y que comparten estos privilegios con Rothschild son de nuevo los representantes de la Banca Urquijo de Bilbao y Española de Crédito, ¡siempre los mismos!

## METALURGIA E INDUSTRIAS DIVERSAS

Enumerar todas las industrias metalúrgicas sería fastidioso; señalemos las grandes industrias de Bilbao, Altos Hornos de Vizcaya o de Vizcaya; 125 millones de pesetas, 10 por 100 de dividendos (minas de Hierro y de Carbón); Soto y Aznar, 247 millones de pesetas; Negocios Mineros de Navegación, Siderurgia, Mecánica, Vasconia, 50 millones de pesetas; Construcciones Metálicas, Laminadores, Hojas de Lata; recordamos que el principal consumidor del mineral de hierro de Vizcaya es la Metalurgia inglesa, La Sociedad Española de Construcciones Mecánicas (25 millones de pesetas) es un buen ejemplo de la comunidad internacional de intereses. Manufacturas Metalúrgicas de Barcelona, cerca de Barcelona, es el feudo de la gran Industria Metalúrgica italiana Pirelli, Ala Littoria. En aviación, los dos principales negocios de construcción aeronáutica estaban, una, bajo la influencia del grupo Peñarroya (Rothschild) y, la otra, bajo la influencia de la Española de Construcciones Navales (Zaaroff), el Monopolio de Transportes Aéreos, análogo al de la Air France, estuvo confiado a la «Clasa» en la cual el Estado no tenía más que un delegado contra más de 20 delegados que tienen las compañías de Construcciones Aeronáuticas de motores, en particular la internacional Hispano-Suiza y las Bancas, bloque de representaciones de intereses generales.

Señalaremos, también aquí, el caso de la Unión Española de Explosivos, con un capital de 60 millones de pesetas que, como todas las industrias de guerra y de armamento, es el modelo del internacionalismo. Sus tutores y padrinos son el grupo Peñarroya por Ledoux; aliados al «Koechlin» del Crédito Comercial, ex-Banca Suiza y Francesa, muy liados en asuntos de productos químicos, electro-metalurgia y explosivos, alianza entre las finanzas francesas y alemana, incluso durante la guerra.

El grupo alemán «I. G. Farben Industries», el poderoso trust alemán de productos químicos, gas y explosivos.

El grupo inglés «Nobel» y la Sociedad de Explosivos del Africa Austral, ésta última siendo también un trust anglo-franco-alemán; el grupo Barbier, franco-alemán, rival y, a veces aliado, del trust «Nobel», francés. Dinamite Central, presidida por P. Clémenceau, hermano de Jorge, antiguo ingeniero de Kreuzot y de Wickers. Concluyamos esta fase con Launay y Sennac, en las relaciones internacionales de las industrias de guerra. Así se encuentran reunidos con un negocio sin ningún cambio sensible, los mismos productores de

la pre-guerra, eso es, los productores de explosivos de Francia, Alemania, Inglaterra y España, que son por Francia el grupo Barbier o el grupo «Nobel» y el conjunto alcanza también las industrias metalúrgicas, comprendido el plomo de Peñarroya. ¿No explica todo eso el por qué del sostén efectivo que obtienen los rebeldes, mientras se ha infringido un bloqueo a los republicanos españoles?

## MINAS

El subsuelo español, como el del Riff y el de Marruecos, posee una riqueza minera de primer orden. Hierro de Bilbao y de Almería, hierro magnético del Riff, cerca de Melilla; plomo en Andalucía, Sierra Morena, Almería; mercurio en Almadur, yacimiento único en el mundo que por un verdadero milagro ha sido siempre un monopolio del Estado; cobres y piritas de la región de Huelva (sólo en Río Tinto hay las dos terceras partes de la producción total de España); estaño en Galicia y Salamanca, y potasa en Cataluña. Citaremos una información oficial. Esta vieja tierra de España, explotada por los Celtas, los Iberos y los Romanos, pudo dar aún durante muchos siglos los productos minerales en gran cantidad. Esas tierras no han hecho más que dejar entrever las riquezas que poseen. ¿Quedarán bajo el poder y el cuidado que han estado hasta el presente? ¿Se tendrá que compartir con los fascismos italiano y alemán? ¿O el pueblo español será el amo y señor absoluto, como el pueblo ruso lo ha sido, de su subsuelo para los campesinos hambrientos, para sus admirables mineros de la vanguardia de la revolución y para su pueblo mártir? El capitalismo inglés era el dueño de Río Tinto, Tharsis, Huelva, «Sulphur Co.». Todas las demás grandes minas de España pertenecían al grupo franco-belga: Peñarroya, Khulmann, Asturiana Minera, Vieja Montaña, es decir, a todo el estado mayor de las «doscientas familias francesas y belgas» que han fundado la filial única, Minerales y Metales, para la venta de sus productos. Simple enumeración convincente: Mirabeau, Rothschild, Hendl, Laurent y Convelette por Khulmann (Comité de Forjas y Comité Hullero, dueños de «Le Temps»), Lecoevre et Hauzeur por Khulmann y Real Asturiana de Minas, los de Singain, Empain de Bauer, Nagel Markers, Sdad. Gral. de Minas Hattinger (de la ex-Banca de Francia), Schneider A., por la Real Asturiana de Minas y por la Vieja Montaña. El capitalismo español estaba representado por el Marqués de Pidal, por Pérez Caballero, ex-embajador, el conde de Romanones, representante del ex-Rey, el marqués de Villamajor, mezclado antes, en todas las tenebrosas contrataciones financieras de la conquista de Tanger y de Marruecos y, sobre todo, por P. de Garnica, de la Banca Española de Crédito (Rothschild), tipo de agente de enlace con el capitalismo internacional, puesto que figura en los consejos de las minas del Riff, de la Chade y de los Wagons Lits, donde se encuentran las finanzas francesa, belga, inglesa, italia-

NUEVO ARAGÓN está redactado por los siguientes compañeros:

- Director: **Carlos Gamón**
- Redactores: **«Claro Verdades»**  
**Carlos Sampelayo**  
**Baltasar Miró**  
**José Almenar**  
**Mario Launión**  
**Manuel Masachs**
- Redactor-corresponsal en Barcelona: **A. Orts Ramos**
- Redactor-corresponsal en París: **Yves Lévy**

na, americana, alemana y suiza. Hay que hacer notar que el grupo Peñarroya posee grandes intereses mineros en Marruecos francés (Aculi, Rehanna, Goundafa, etc.) y todas las minas de metales importantes (Bazina, Boleo, Laurium, Nickel y Ouzenza) y que el grupo Mirabeau es casi el dueño de las minas de fosfatos de Gafza, Motte, el Hadid Djebel Dgerissa Anasta Mesloula; en la Asturiana de Minas, notamos la presencia intermitente del Sr. I. Pietri, ex-ministro de finanzas, Liautey, ex-ministro de Marina en los gabinetes del Gobierno nacional. Si, después de algunos años, a consecuencia de la anarquía capitalista, los valores de metales no son tan remunerativos, no hay para que compadecer a esos señores administradores que, durante tantos años, se han repartido dividendos enormes.

## PRODUCTOS QUIMICOS

Las relaciones son muy estrechas entre las minas y productos químicos. Khulmann hace la unión entre Peñarroya y la Asturiana y posee el control de las piritas de Huelva, con el poderoso grupo Georges Clauda, protector de la «Action Française». La Asturiana de Minas posee fábricas de «beneficios» en el Norte de Francia y en Noruega. Los poderosos consorcios, Solvay (belga) y Alais, Trogés y Camargue (Rothschild), Mirabeau, Lazard, Crédit Lyonnais, y Crédit Industriel et Commercial, tienen filiales en España y, también, la I. G. Industrie Farben (Alemania) y Saint Gobain, de Vogüé y la Urbana de los duques de Broglia y Roederer.

Siempre, siempre los mismos feudales.

## AGRICULTURA

# Frutales de hueso

La rutinaria costumbre de los agricultores dedicando las tierras al cultivo que se les antoja, sin análisis de las mismas ni tan siquiera consulta de personal técnico, trae consigo la mayoría de las veces la pérdida de cosechas en tierras que, dedicadas a otro cultivo darían excelentes resultados. Reconocidos y analizados debían ser toda clase de terrenos o tierras que se pretende cultivar, única forma de saber si éstas son arcillosas, silíceas o calizas, dedicando así en cada caso el cultivo más apropiado.

En Aragón, donde el clima es algo húmedo, en los terrenos arcillosos dan un excelente resultado los cereales y viñedos, en cambio, las tierras arenosas, pobres y malas en general, sólo se deben dedicar al cultivo de la avena y centeno. Las tierras calizas resultan poco fértiles, pero en ellas dan excelentes resultados algunas plantas, tales como la alfalfa y el trébol. En especial las tierras calizas regables, debían dedicarse a la plantación de árboles frutales de hueso, tal como albaricoqueros, melocotoneros y ciruelos, pues la cal es factor indispensable para la formación del hueso.

En infinidad de ocasiones hemos observado que cuando el fruto, después de formado, adquiere el volumen aproximado de una nuez, se desprende del árbol sin que haya una causa aparente que determine esa pérdida, pudiendo llegar tras detenido análisis y observaciones a comprobar ser debido a la falta de cal, habiendo recurrido al empleo de enmiendas calizas que han modificado radicalmente el desarrollo de los frutos de hueso, evitando las pérdidas que se originan por este motivo.

Tomen buena nota de lo expuesto los agricultores que en cualquier ribazo o senda plantan un árbol, que años más tarde tienen que arrancar, sin haber conseguido aprovecharse del fruto esperado y sólo si tener una molestia más, que lejos de serle beneficiosa ha perjudicado sus intereses.

Pascual CASTILLO

Sección técnica de agricultura.

# China, inmenso "Ghetto"

I.—La rivalidad —en armas y financiera —América - Japón, se reduce en buena parte a esto: Régimen de puerta abierta en China.

Por la defensa de la política de A. P., los Estados Unidos (aun no formando parte de la Sociedad de Naciones) propusieron a Gran Bretaña el oponerse a la ofensiva contra la Manchuria. Los Estados Unidos se quedaron solos — y a ese desaire respondieron dejando solo al Occidente europeo cuando la cuestión de Abisinia.

La Francia de Laval dejó sola, en esa emergencia, a Gran Bretaña, la que respondió con el acercamiento a Hitler.

Surge la cuestión española, y tres son los resultados. Todo empieza, en realidad, con la negociación de la puerta abierta y el permiso de avanzar en Manchuria: 1391, y septiembre. Graves culpas de la Gran Bretaña.

II.—Desde ese instante, la China fué declarada Ghetto y voto cerrado. Si el reelegido Roosevelt preside ya, en lo efectivo, a doscientos millones de hombres —desde Montreal hasta la Patagonia—, Tokio, a su vez, quiere la Presidencia oriental, y «Asia para los asiáticos». El programa de Monroe era contra la Santa Alianza: el programa de Tanaka (Eurasia, capital Tokio) está en la génesis de una alianza a base de panteísmo militar— y China gime, en realidad, en régimen de puerta cerrada. Por culpa de todos.

III.—La gran contradicción americana reside en el hecho de querer libertad para la China; mas adhiriéndose al paso contrastado de los chinos en Australia, en Africa del Sur, en el Canadá. La Manchuria era el gran exutorio de estos pululantes: desde las victorias nipónicas también hay allí guardia a la puerta.

Quedan la Indochina y la Insulindia. Por allá, al Sur, desaparecen ocho, diez millones de parias. Pero a cada inundación, a cada momento de la endémica

guerra civil, se reproducen vertiginosamente. Y contra cada gran Hambre, igual.

Exodo hacia las ciudades. Inmenso reservorio de mano de obra.

IV.—Allí, en el Ghetto de 500 millones de seres (la cuarta parte del género humano), las mujeres hacen una horrible supe-reñencia a los varones, en cualquier industria. Y los niños, a hombres y mujeres. A los cinco, a los cuatro años — y con el pretexto del aprendizaje— los niños del Ghetto reviven los horrores del principio de la Revolución industrial, cuando se escribían para enviarlos a un cristiano Parlamento, los británicos cuadernos de fábricas, base de la documentación (ello es sabido) del doctor Karl Marx.

V.—El resultado es el Trust de los Coolies, regentado hasta hace poco en Shanghai, por una mujer. El Ghetto amarillo produce el coolie, como el Ghetto semita produjo la finanza moderna, la mística y el espíritu mismo de la revolución en Europa.

En la cárcel viven hoy 500 millones de seres. La cuarta parte del género humano. Y al otro lado de los mares, la concentración del capital —la más espasmódica de la historia moderna— hacen del Japón un cuartel, en el que el primer soldado (en simetría con la prostituta) es el obrero. Que, en cuanto al agricultor, ése es un inmundo y sonriente esclavo.

Y a los cinco años, en pública fiesta, todo niño japonés recibe un puñal. Lo que luego se llamó en el mundo fascismo, no es sino un ingrediente del peligro gualdo, como se decía en tiempos del kaiser Guillermo el Segundo.

Y la libertad de China se defiende hoy en los campos de España. Japoneses y alemanes, por hacer un Ghetto humeante, de España. Que en cuanto a los del Imperio romano, esos no son sino un episodio de la Banca yanqui. En odio a todo lo británico-imperial.

DIEGO RUIZ

LA GUARDIA **treball** SOLIDARIDAD OBRERA la humanitat

# Comentarios

**CNT** EL SOCIALISTA *Mundo Obrero* **CLARIDAD**

«Fragua Social» titula su editorial de hoy «Ante la actitud de las naciones. Más que nunca unidos para la victoria», del que reproducimos los párrafos más interesantes:

«La ratificación por parte de Inglaterra de su conducta «no intervencionista», que en la práctica resulta la negativa formal a facilitar al Gobierno legítimo de España los medios necesarios para aniquilar con rapidez a sus agresores, mientras se permite el apoyo a manos llenas a los facciosos, no puede ser jamás interpretada por nuestro pueblo como un acto amistoso. Dentro de la propia Cámara de los Comunes, la voz de Atlee, representante de los laboristas, se alzó para acusar al Gobierno inglés de facilitar la agresión italo-alemana contra nuestro país».

«El Sol» glosa el discurso de Azaña y dice que contra las infamias y los bulos, la verdadera España impone su voz legítima al mundo.

Hace un estudio de la situación internacional y termina:

«La España leal está magnífica

mente unida cada día en el empeño supremo de abatir la criminal insurrección que la desangra. En España no se ha establecido ningún sistema particular de Gobierno. Al contrario, más que nunca, es una realidad clamorosa la responsabilidad de todos los sectores en la dirección del Estado. Jamás, en ningún país, existió una unidad semejante de todos los ciudadanos para la lucha y para la administración de la victoria.

De manera que ni ese resqueicio queda para negar lo que nuestro Gobierno reclama: libertad para armarse, para adquirir en cualquier país los elementos bélicos que necesita para triunfar».

«Claridad» apunta que es necesaria «una política de abastecimientos que pudiese a Madrid al abrigo de la escasez y de la especulación».

Pide la implantación de la tarjeta familiar de racionamiento y termina diciendo que «quienes resuelvan el abastecimiento de Madrid habrán ganado una batalla tan gloriosa como la más gloriosa de esta guerra».

# La vida Peninsular

## El Consejo de Seguridad de Aragón

Se ha constituido el Consejo de Seguridad de Aragón y forman parte del mismo representantes de todas las organizaciones antifascistas de la región.

El orden revolucionario y la nueva estructuración del país determinan el hecho histórico de que fuerzas genuinamente proletarias se apresten a colaborar en una obra trascendente cual es la mutación de valores sociales, un día enmarcados en sus sindicatos y hoy en la esfera de responsabilidades patrias.

«Esto matará aquello»—dijo Víctor Hugo y, efectivamente, se ha cumplido la profecía del más genial y profundo de los escritores del siglo de oro internacional, porque le ha cabido el honor a España de ser la nación que produzca el exterminio de la barbarie reaccionaria y clerical, aun cuando el hecho sea la resultante de la más trágica de las epopeyas de su independencia.

Con idéntica responsabilidad en que actúan los representantes deben responder las masas. Las instituciones del pueblo, nacidas de un motivo revolucionario, pero constructivo, necesitan de la colaboración de todos, porque no se constituyen los organismos en un sentido de represión brutal de las libertades, sino más bien en un plan de expansión y defensa de las mismas.

Este fatalismo histórico debe producir en el pueblo español una saludable reacción que prestigie y eleve más su concepto social ante el mundo y le haga comprender que no precisa de rectores ni guardias pretonianos, sino de maestros que cultiven su inteligencia y de camaradas responsables, sin uniformes, pero con un contenido moral de su misión protectora.

Unos y otros—instituciones y pueblo—deben conjuntarse en dicha responsabilidad. Y para ello es necesario evitar la exacerbación producida casi siempre por una incomprensión.

De esta manera será una realidad el hecho de que las organizaciones, de represión, se traduzcan en fuerzas derivadas del pueblo para proteger las libertades del pueblo mismo.

## Relato de un prisionero

Madrid, 23.—En uno de los combates librados en Villaverde Bajo, fueron hechos prisioneros tres legionarios que procedían de Sevilla. Uno de los prisioneros es estudiante de medicina. Ha manifestado que se echó mano en Sevilla de todos los elementos de que se pudo disponer, incluso niños, para reforzar las fuerzas del Tercio.

El material y las municiones con que se dotó a las fuerzas de Sevilla era alemán, repartiéndolo un oficial alemán, que en unión de un sargento español se encargó, durante cuatro días, de instruir a los que desonocían lo más rudimentario de la técnica militar.

Dispuesta la marcha de las fuerzas, a la vanguardia iban los moros y los legionarios para hacer el saqueo de los pueblos que se recorrían, cosa que estaba convenida. Desde que se salió de Sevilla hasta que se llegó a Fregenal no hubo la menor resistencia. Y sin embargo, pueblo que caía al paso era saqueado irremisiblemente, fusilándose sin piedad a muchos infelices.

Cuando la columna de Yagüe entró en Zafra, uno de los pueblos de Extremadura, dejó dos horas libres para el saqueo, y después de vaciar materialmente todos los establecimientos y las casas de los pudientes, se fusiló a muchas personas.

Ha continuado diciendo el prisionero que a la puerta de Almendralejo, por vía de ejemplo, dispuso Varela el fusilamiento de un teniente de Regulares, un brigada y 20 soldados moros, que habían huido escandalosamente, abandonando unas posiciones.

## Los marinos vascos recogen minas colocadas por los alemanes

Bayona, 23.—Según noticias recibidas en ésta, varias unidades de la marina vasca, custodiadas por aviones, han realizado una intensa labor, recogiendo numerosas minas que habían sido colocadas por los alemanes cerca de la costa de Vizcaya, principalmente en las cercanías del puerto de Bilbao.

## La lucha en el frente de Madrid

### LOS HEROICOS COMBATIENTES MADRILEÑOS REPLICAN CONTUNDENTEMENTE A LOS REBELDES

Madrid, 23 (10 noche).—Los fascistas, desde las primeras horas de la madrugada, desencadenaron un forlísimo ataque por todos los frentes de Madrid. Si creyeron que estos ataques nos sorprenderían, se equivocaron, pues como su movimiento ya habían sido descubiertos con tiempo; se sabía más o menos lo que preparaban; y tuvieron esos ataques la debida réplica, siendo rechazadas las fuerzas facciosas en todos los lugares donde atacaron. El día apareció muy nublado, pero a pesar de la escasa visibilidad, los facciosos persistieron en sus ataques durante varias horas.

La artillería enemiga estuvo cañoneando con intensidad nuestras posiciones, y la nuestra no les fue a la zaga en la réplica, destruyendo muchas concentraciones, que se apreciaron en la retaguardia enemiga.

Nuestros aviones, volando a escasa altura, ametrallaron al enemigo, causándole muchas bajas. A pesar de la escasa visibilidad, los vuelos de observación de nuestros aparatos dieron eficaces frutos, que permitieron dirigir mejor los tiros de la artillería. El enemigo, al ver fracasados sus intentos de aproximarse a la capital y viendo también que sus aviones no podían realizar las criminales incursiones sobre Madrid, se dedicó a bombardear con intensidad la población civil, disparando muchos proyectiles, que cayeron sobre las calles céntricas y también sobre las barriadas obreras. Las víctimas causadas por este bombardeo son bastantes, en especial mujeres y niños. La Cruz Roja trabajó activamente para auxiliar a las víctimas. Nuestra artillería disparó sobre las baterías facciosas que bombardeaban la capital, consiguiendo hacerla enmudecer. El ataque que han desencadenado hoy los facciosos en diversos sectores, ha sido, más que nada, por lo que se ha podido apreciar, de tanteo, pues no ha habido en él una finalidad práctica, a no ser la de buscar en nuestras líneas un punto débil, cosa que se habrán convencido de que no existe. Nuestras fuerzas han actuado con la elevada moral y energía de siempre, cortando los intentos enemigos apenas iniciados.

### OTRO NUEVO PLAN DE FRANCO QUE FRACASA

En los frentes de la Casa de Campo y de la Ciudad Universitaria no han intentado ataques de tanta persistencia como en la Móstroca en las últimas horas. Sus fuerzas en estos sectores se hallan muy quebrantadas y no tienen el valor militar suficiente para intentar ataques de alguna importancia. Prisioneros caídos en nuestras manos afirman que los facciosos tratan de reforzar las guarniciones que defienden estos dos sectores, pero tropiezan para ello con muchas dificultades, pues sus movimientos de fuerzas son prontamente descubiertos por nuestras fuerzas y entra en juego nuestra artillería, desbaratando los planes de los facciosos.

Por los sectores intermedios de Madrid y la Sierra, la tranquilidad ha sido la característica de las últimas horas. El famoso plan de los facciosos, llamado del camino de Napoleón, que se atribuía a Franco, ha fracasado. Ya no se habla de él y a su consecuencia respondió la tremenda ofensiva que los facciosos lanzaron con masas de alemanes sobre las Rozas, Pozuelo y Humera. Este plan tenía como finalidad encerrar Madrid por Chamartín e intentar el ataque por dicho punto, el mismo que atacó Napoleón para entrar en Madrid.

Como es natural, los facciosos para llevar a la práctica este plan necesitaban no sólo avanzar hacia Chamartín, sino que también tener una retaguardia asegurada para la defensa de las fuerzas que habían de llevar el avance hacia el indicado pueblo madrileño. Y el fracaso en sus planes surgió antes de que pudieran intentar el ataque hacia Chamartín por El Pardo y Fuencarral; surgió al querer intentar conseguir esa seguridad en la retaguardia, pues nuestras fuerzas les cortaron el avance por la carretera de la Coruña y por los montes del Pardo. Y fracasado su primer intento, como es natural desistieron del segundo, que tenía por fina-

### SITUACIÓN FAVORABLE A NUESTRAS FUERZAS

Málaga, 23.—En los frentes de lucha de esta provincia continúan las fuerzas republicanas batyéndose con intensidad con los facciosos, siendo la situación más favorable para nuestras fuerzas. Las milicias del pueblo ofrecen una resistencia mayor a la ofensiva enemiga y han contraatacado con éxito en algunas partes.

El avance faccioso ha sido contenido de una manera segura en el frente de Marbella, donde nuestras fuerzas con energicos contraataques están mejorando sus posiciones.

La aviación facciosa lanzó numerosas bombas incendiarias sobre Málaga, que afortunadamente no causaron víctimas.

Por la tarde otro aparato faccioso bombardeó el pueblo de Cartama.—Cosmos.

### Parte SECTOR CENTRO

Madrid, 23 (10 noche).—FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de El Escorial, el enemigo cañoneó nuestras posiciones sin causar daños. Nuestros aviones bombardearon eficazmente las posiciones facciosas de Pinto y Getafe. En el sector sur del Tajo, fuerzas republicanas de caballería efectuaron servicios de reconocimiento. En las proximidades de Talavera del Tajo, el batallón «El Socialista» repelió violentamente una agresión, infligiendo al enemigo duro castigo.

En Madrid, durante el día de hoy, ha habido bastante actividad artillera por ambas partes. Las baterías enemigas han cañoneado nuestras posiciones de la Casa de Campo y Vallecas, así como el casco de Madrid. Las nuestras las contrabaterían eficazmente, haciendo acallar sus fuegos.

Sin más novedad en los demás frentes.

### DIFÍCIL SITUACIÓN DEL ENEMIGO

Madrid, 23.—En las últimas horas de ayer los facciosos han intentado algunos ataques para ver de mejorar sus posiciones en algunos sectores, especialmente en los de la Móstroca y Montes del Pardo, donde su mantenimiento se hace difícil, por encontrarse sometidos a nuestro fuego. La situación en que están emplazadas nuestras baterías hace que se domine completamente a los facciosos, los cuales sufren enormes pérdidas al quedar constantemente sus posiciones bajo nuestro fuego. Por ello se lanzan de vez en cuando a ataques desesperados en estos sectores con la ilusión de mejorar posiciones y salir del infierno en que se encuentran. Todos sus intentos son rechazados, cada día con mejores resultados, pues como nuestras posiciones se han visto notablemente mejoradas por ambos sitios, con más facilidad nos es dado batir a los rebeldes. En el último ataque que llevaron a cabo, hace horas, se lanzaron los facciosos con enorme furia al ataque, ataque de bastante intensidad y de alguna duración, cerca de dos horas; pero fué en vano su esfuerzo. Ni un solo paso pudieron dar hacia adelante y no pudieron lograr la más mínima mejora en sus líneas.

### Se estaciona la situación en Málaga

Málaga, 23 (10 noche).—Las operaciones en este sector continúan estacionarias. La moral de la población civil es muy elevada, y cuantos intentos de ataque efectuó el enemigo son rechazados energicamente.

### FE DE ERRATAS

En nuestro contrafondo de ayer, titulado «Y DIJO DURRUTI...», se cometió una errata que nos interesa sobremedida rectificar.

Es la novena línea de cursiva que dice:

«el mando en Zaragoza y tremante vida, dejando una estela luminosa de sacri»

Cuando debe decir: «el mundo en zarzosa y tremante vida, dejando una estela luminosa de sacri»

# Reflejo internacional

## El punto de vista inglés

Se cree que llegará un día en que Inglaterra no podrá evitar el intervenir en los asuntos de España; a pesar de ella, se espera que llegue ese día.

Se olvida que durante la guerra de Abisinia se dijo siempre que no era posible que Inglaterra dejase que Italia diera fin a la conquista de Abisinia; que el imperio inglés quedaba amenazado con esta conquista. Sin embargo, Italia ha conquistado Abisinia, e Inglaterra, en lugar de hacer la guerra contra Italia, ha firmado con ella un pacto que reconoce los nuevos derechos italianos en el Mediterráneo.

Ahora, como un año atrás, Inglaterra amenaza; pero son palabras, y no se puede decir que a estas palabras siga una actuación. Es que Inglaterra (cuando se dice Inglaterra se trata naturalmente de la burguesía inglesa, pues el proletariado inglés es minoritario y reformista, mientras que para tener influencia el proletariado debe ser mayoritario o revolucionario), Inglaterra, pues, es el país más opuesto a la guerra, más opuesto aún a arriesgar la guerra. Creo también posible que si estallase una guerra europea, Inglaterra trataría de quedar neutral.

Si ahora el principal cuidado de Inglaterra es evitar la guerra; si en 1914 Inglaterra esperó hasta el último momento y aun un poco más, antes de ingresar en la guerra; si Inglaterra, después de la gran lucha contra Napoleón, es el país que ha hecho menos guerra; no es porque el imperio inglés sea más pacifista que los otros. El pacifismo inglés no es sentimental, sino que proviene de la característica especial del capitalismo inglés.

Inglaterra es el país elegido por el negocio internacional. Inglaterra es la tierra del libre cambio y no puede vivir más que por el intercambio exterior. Por eso Inglaterra necesita paz y mercado abierto. El mercado libre con los demás países es imprescindible para Inglaterra porque no puede vivir de los productos de su suelo y su riqueza llega en su mayor parte por los intercambios. Además, el imperio inglés, ideal de una fracción de los nacionalistas ingleses, no puede sostener a Inglaterra: se sabe que todas las conferencias imperiales que tuvieron lugar en Londres después de la guerra, fracasaron desde el punto de vista de un enlace económico entre Inglaterra y los Dominios, queriendo éstos guardar su casi completa independencia. Aún las colonias pierden, desde varios años, parte de su importancia económica en sus relaciones con Inglaterra. Por ejemplo, la industria textil del Lancashire enviaba sus productos a la India; ahora la competencia del Japón y de la industria propia de la India han acaparado las dos terceras partes de este mercado.

Por todas estas razones, y algunas otras, Inglaterra necesita desenvolver sus intercambios con todos los países. Pero los países fascistas han instituido el sistema autárctico; es decir que cada Estado puede desenvolver dentro de sus fronteras una economía de guerra, una economía que necesita lo menos posible los productos extranjeros, impidiendo además la entrada de estos productos merced a una política que los países democráticos se han visto obligados a seguir para proteger a su industria nacional.

Las características de la prosperidad inglesa, eran, son y serán la paz y el libre cambio. Para salvaguardar la paz, Inglaterra será voluntariamente ciega a los riesgos de la guerra. Se suele decir: «Si Inglaterra niega ahora los riesgos de guerra, la guerra será más tarde más peligrosa para ella»; pero Inglaterra niega los riesgos presentes tanto como los futuros. Inglaterra no considera el mundo bajo el aspecto de las fuerzas de guerra, sino de las de paz.

Cuando Italia toma Abisinia, Inglaterra firma con Italia el nuevo acuerdo, pero no quiere oponer la fuerza militar a la fuerza militar. Si las potencias fascistas actúan en España, Inglaterra no piensa en luchar; luchará cuando no sea posible evitarlo, ni quiere tomar una actitud que provoque un peligro de guerra. Los mercaderes ingleses oponen a la política de guerra, una política de paz; a la fuerza militar oponen proposiciones económicas, viendo en la agresión de Alemania a España una oportunidad de éxito en su política tradicional, calculando con la anemia económica del tercer Reich para poder obtener su aceptación a un acuerdo estableciendo las bases de un nuevo libre cambio. Así se edificará un nuevo mundo según su ideal, un mundo abierto al cambio y al negocio. Por eso el gobierno inglés parece dispuesto a proponer a Alemania una ayuda económica con participación de Francia.

Política especialmente burguesa, si la burguesía quiere decir negocio. Pero la intervención alemana en España desbarajusta estos planes, por ser el objetivo del régimen hitleriano el no asegurar la vida de su país con acuerdos económicos, sino por la fuerza, y poco dispuesta además a ayudar a una revolución, por razones fáciles de comprender.

La suerte de España, como fué la de Abisinia, es un accidente que no puede quebrantar el desenvolvimiento de la política inglesa; aun cuando esa política signifique un peligro para la paz, Inglaterra pretende imponer su política económica en Europa.

## Alemania e Italia intensifican su fobia contra Rusia

Roma, 23.—Se considera como definitivamente aceptado el sistema de control sugerido por el Comité de no intervención. No obstante, en ciertos círculos oficiales, se cree que Italia y Alemania insistirán en que dicho control sea ejercido solamente por los cuatro poderes del oeste, siendo excluida la Rusia soviética.

Se insiste también—y se cree que este punto será expresado en la contestación italiana—que la prohibición del voluntariado no basta para asegurar la no intervención. Hace falta además cortar la ayuda propagandista y financiera. A Italia, dicen en los mencionados círculos, le importa que el problema sea abordado en todos sus aspectos, y que la acción de las potencias en el asunto no se reduzca a la prohibición del voluntariado solamente, sino que aborde otras formas más eficaces de no intervención.

## Las potencias en contra de la ocupación de Baleares

Londres, 23.—Mr. Soler ha declarado que el asunto de no intervención en las islas Baleares representa algo más que un acuerdo entre Inglaterra e Italia. Ha sido un acuerdo tratado por un número considerable de potencias. «De haber intentado nosotros solos—ha dicho el ministro inglés—asegurar una solución al problema, nuestra gestión no habría dado resultados, sino que podría haber complicado aún más la ya complicada situación».

## Méjico nos envía armas

Veracruz, 23 (10 noche).—El vapor «Motomar» ha salido con destino a España con un cargamento de armas, compuesto por treinta y ocho cañones de 75 milímetros y numerosas ametralladoras de fabricación mejicana.

## Los marinos noruegos en contra de los fascistas españoles

Oslo, 23 (10 noche).—El Sindicato de marinos noruego ha decidido que queden sin empleo las tripulaciones de los barcos que parten con destino a puertos rebeldes españoles. La tripulación de un barco que había de salir con destino a Sevilla se ha negado a hacerse a la mar.

## El contrabando de armas en Lieja

Bruselas.—Sigue la encuesta del juez de Instrucción de Lieja, concierne al contrabando de armas, sobre la entrada de 1.000 revólvers, numerosas ametralladoras, etcétera. El hijo del secretario de la Confederación General del Trabajo de Francia, Paul Jontaux, quedó preso con varios otros acusados.

## Dictadura militar en el Japón

Tokio, 23.—La situación del Gobierno sólo tenía dos caminos: Disolver la Cámara o dimitir. El Presidente Hirata ha optado por esta última solución, bastante grave de todas maneras; es consecuencia de las grandes disensiones que la han provocado. Se sabe que algunos ministros querían respetar la voluntad del Parlamento, opuesto al presupuesto militar demasiado elevado; otros eran partidarios de una solución de fuerza, en contra de la legalidad constitucional.

Por tanto el ejército se ha alzado violentamente contra el Parlamento.

Decenas de millares de prospectos han sido distribuidos por las calles de Tokio. Los militares han pedido que sea expulsado del Parlamento el jefe de la oposición, que hizo en la última sesión de la Cámara un violento discurso contra los generales. En los prospectos distribuidos, se leen ataques extremados contra los Estados Unidos, acusándoles de querer dominar en todo el Pacífico, contra la U.R.S.S., acusándola de la causante del imperialismo asiático, y contra Inglaterra como sospechosa de ayudar a China en perjuicio del Japón. Terminan los prospectos en cuestión pidiendo créditos inmensos para el ejército.

Por último, se cree en el próximo establecimiento de una dictadura militar.

## Alemania y el Japón se unen contra la Internacional

Berlín, 23 (10 noche).—En cumplimiento del tratado germano-japonés, ha sido nombrada una comisión compuesta por miembros de ambos países con el fin de examinar las medidas ulteriores de defensa contra la internacional comunista.

## Hasta el arzobispo de York está en contra de los facciosos

Londres, 22 (12 noche).—En el diario de su diócesis, el arzobispo de York ha comentado en estos términos la situación de España:

«Se han hecho esfuerzos para convencernos de que en España son los rebeldes los que representan a la cristiandad en los conflictos con el ateísmo. Esto es ridículo. Había en España un Gobierno constitucional, legalmente constituido. La actitud patriótica hubiera sido apoyar al Gobierno y aumentar así su autoridad. En lugar de esto, los jefes militares han fomentado una rebelión armada.»

## Solidaridad internacional

Londres, 22.—El tesorero de la Liga para ayuda a los refugiados españoles, que han tenido que abandonar Madrid a causa de los continuos bombardeos, ha dirigido una circular publicada en la mayoría de los diarios ingleses pidiendo a sus compatriotas que contribuyan aceleradamente con su auxilio a estos necesitados.

El comité inglés destacado en Valencia, sostiene todos los refugiados, que han podido ser alojados en dos grandes edificios.

El comité sigue en relación directa con la Junta de Evacuación de Madrid, para cooperar en su obra humanitaria.

## Blum camino de Lyon

París, 23 (10 noche).—Esta tarde, el Jefe del Gobierno francés, señor Blum, acompañado de su señora, ha salido con dirección a Lyon, donde mañana pronunciará su anunciado discurso.

Valencia, 23 (10 noche).—Mañana, el ministro de Sanidad y miembro del Comité Peninsular de la F. A. I., Federica Montseny, dará en Elda una conferencia organizada por el Ateneo Libertario sobre el tema: «El valor constructivo de la Revolución Española».

## Alemania y Polonia se entienden

Varsovia, 23. — Los periódicos polacos se ocupan de la entrevista celebrada en Berlín por el coronel Beck con su colega alemán Von Neurath, diciendo que de dicha conferencia ha salido robustecida la amistad germano-polaca.

## Ejecuciones en Rusia

Moscou, 23 (10 noche).—Los asesinatos de la institutriz Pronina, delegada del octavo Congreso de los Sabios, han sido ejecutados.

## La unificación obrera inglesa

Londres, 23 (10 noche).—El Comité central del Partido Comunista ha aprobado el acuerdo en favor de la unificación de la clase obrera inglesa.

## Hitler y Mussolini continuarán ayudando a Franco

París, 23 (10 noche). — En los medios diplomáticos franceses se cree que Alemania e Italia ayudarán a Franco hasta el fin.

## Dicen que fué tramado en Barcelona el complot portugués

Lisboa, 23 (10 noche).—La Prensa fascista dice que el complot contra el régimen interior de Portugal ha sido tramado en Barcelona. Muchos de los detenidos ayer han sido puestos en libertad.

## La guerra española debe ser el único asunto a tratar en la S. de N.

Londres, 23 (10 noche). — El «Manchester Guardian» dice, ocupándose del Consejo de la Sociedad de Naciones, que resulta ridículo reunirlos para tratar de asuntos distintos a la guerra civil española.

## Mussolini recibe a Goering

Roma, 23.—Mussolini ha recibido a Goering a su vuelta de Capri, y ha tenido con él una conferencia de coordinación en lo tratado anteriormente.

## Hitler aprovechará su discurso del día 30 para contestar a Eden

Semioficialmente se declara que Hitler aprovechará su anunciado discurso el día 30 del actual para responder al señor Eden.

En algunos círculos afectos

a la Wilhelmstrasse se pronostica que el dictador alemán no negará su colaboración a la obra de reconstrucción de la paz europea propuesta por el ministro británico de Relaciones Exteriores, añadiéndose que es casi seguro que hable en términos de gran moderación sobre las relaciones franco-alemanas.

Ana María Sagi

## Paisajes y anécdotas del frente

Aquella muchachita de ojos vivos, pelo ensortijado y nariz respingona; aquella muchachita de corazón abnegado y espíritu viril, que no conocía el miedo, ni la hipocresía, ni la envidia, ni nada bajo ni mezquino, no pudo perdonarme el engaño, la mentira de que me valí para arrancarle unas pocas confesiones sobre su vida, en capullo aun, pero magnífica e intensa ya en inquietudes y realidades.

Yo sabía que a los diez y ocho años, con un brillante porvenir en Francia, rodeada de afectos, minada por la suerte, lo había dejado todo, absolutamente todo, para venir a incorporarse a nuestras columnas, como un miliciano más. Dejó padres, hermanos, amigos. Abandonó su puesto en la oficina. Desertó de las filas deportivas donde tantos éxitos había cosechado, se alejó de su tierra natal y se vino con nosotros, enérgica y feliz, a combatir el fascismo en las avanzadas del frente aragonés.

Todos los compañeros la querían y la admiraban. Sus gestas heroicas corrían de boca en boca. Ella no conocía ni la desmoralización, ni el cansancio, ni la indecisión, ni el miedo. A la hora de avanzar ella se iba la primera, con el fusil firme en las manos y una sonrisa luminosa en los labios. Cuando había que buscar algo de comer, sorteando toda suerte de peligros, ella acababa por encontrarlo siempre. Sus manos sabían empuñar el rifle, cu-

rar las heridas, sostener al caído y acariciar a los pequeños. Era fuerte, bondadosa, valiente y modesta.

¡Pero qué antipatía la suya contra los periodistas!

—Yo no quiero que hablen de mí. Lo que hago no tiene importancia ninguna. Otros camaradas extranjeros luchan con las fuerzas leales contra las hordas de asesinos y señoritos chulos. ¿Qué más da que yo sea mujer y que tenga diez y ocho años? Nada, que no me pregunten nada. Deseo pasar desapercibida y cumplir únicamente con mi deber de ciudadana libre y civilizada.

Y tuve que engañarla y decirle que yo era modista, para sacarle astutamente las palabras y obtener de «contrabando» unas fotos.

Su información, naturalmente, apareció.

En el sector de Azuara la encontré de nuevo, en una mañana gris y lluviosa, después de haber capturado un avión enemigo. Seguía enojada conmigo. No me perdonó la estratagema que utilicé para obligarle a hablar.

Hace pocas semanas, la muchachita que detestaba la publicidad y desafiaba el peligro, quedó inmóvil para siempre bajo el ancho cielo. En un duro combate cuerpo a cuerpo, una bala certera le encontró el corazón. Murió abrazada a su fusil, y marchó para el largo viaje como vino: callada y sonriente.

das las colectividades, hasta incluso la de campesinos, se han formado con el apoyo del Comité Local.

Ligero es el inspirador de esta información cuando todo el mundo sabe que tuvimos que abandonar el frente y venir a Caspe delegados del Comité Regional de A. R. N., a luchar con ellos para que la colectividad en Caspe fuese una realidad.

Y por hoy no nos queremos meter más en cuestiones porque tendríamos que hablar largo y tendido. Esperamos el próximo número.

Pástenos por hoy asegurar, y el pueblo de Caspe es testigo, que la actuación del Comité Local ha sido en general discutible y nada claro desde el primer día, salvo la excepción de uno (hay que ser francos): el camarada Emilio Bordonaba.

Por la Colectividad Libre, El delegado del Comité Regional de la C. N. T. en Caspe y Organizador de la Colectividad, José FERNANDEZ

## BOMBONES CON METRALLA

Dice la Prensa que el sinuoso Ventosa, exministro liguero, no ha querido encargarse de la dirección de la Hacienda facciosa porque allí no se entiende nadie y todo es un formidable desconcierto.

No nos descubre nada el aprovechado personaje. Sabemos que la «Junta» de Burgos no puede dar otros frutos que los del barullo, la ineptitud, el crimen y la traición.

Y también sabemos si pervenir que espera a los que obran como Ventosa.

Los señoritos portugueses, además de falangistas cien por cien, se han hecho confidentes de la policía.

Están en su papel haciendo de niños-celestinas.

Se mueve y remueve mucho la posibilidad de intervenciones extranjeras en la guerra española.

Hay que tener cuidado y estar alerta. Desde el exterior es difícil vivir las amarguras espantosas que en España vivimos, ante la ferocidad de cauallas y traidores. Tanto dolor, tanto fango y tantísima sangre, no pueden diluirse en un nuevo abrazo de Vergara.

Con asesinos, bandoleros y criminales no puede transigir, en poco ni en nada, la España digna y legítima que nosotros defendemos.

# Seis meses de gestión

**Al cesar en sus labores, el Comité Revolucionario de Caspe, ha pagado, en concepto de jornales, la cantidad de 464.550'89 pesetas**

(continuación)

— ¿Me podrías citar cifras?

— Sí. Por ejemplo, la que se refiere a la de peluqueros ha costado 12.501 pesetas. Luego pagamos todo lo que fué necesario para la de campesinos. Además, entregamos material, víveres y dinero, sin contar los abonos y la mayoría de la tierra que trabajan.

— ¿Y de los campos?

— Conociendo este Comité Local la necesidad de los riegos de la huerta de Cabo de Vaca, ha aprobado un proyecto para inutilizar una acequia que servía los intereses de una fábrica harinera, mientras dejaba en pésimas condiciones a todos los regantes de la localidad; a los campesinos se les ha pagado 6.567,17 pesetas en jornales.

### DE LA ORGANIZACION

— En una asamblea —nos dice nuestro amigo— celebrada el día 8 de noviembre, se nombró una comisión investigadora para revisar los cuentas del Comité.

— ¿Quiénes componían ésta?

— La Comisión la componían dos representantes de cada organización: C. N. T., U. G. T. e I. R.

Luego nos dice:

Por la C. N. T.: José Soler Valera y José Fernández.

Por la U. G. T.: Santiago González y Vicente Barceló.

Y por la I. R.: Antonio Agos y Miguel Castillo.

Después de la Asamblea levantaron acta con la aprobación unánime de que encontraban conforme las cuentas de referencia.

### CIFRAS

Con ese gesto espontáneo de un hombre que ha surgido de la Revolución, nuestro informador nos dice:

—El Comité Local ha entregado a los campesinos para la siembra de sus campos:

Trigo: 2.789 dobles decálitros que valen Ptas. 20.050,80

Cebada: 4.057 dobles decálitros que ascienden a 13.827,10

Avena: 0,171 dobles decálitros, o sea 910,05

Abono: 3,274 sacos que valen 27.829

—En total, ¿cuánto se ha entregado?

—Es difícil de contestarte ahora, ya que lo que nos interesa es la obra, es la Revolución.

Y con estas palabras finaliza nuestra conversación con el compañero Roca. Lo que sí queremos resaltar una vez más es la labor fecunda que ha llevado a cabo el comité local de Caspe, y con éste, sus hombres.

### NUESTROS POLITICOS SE DEDICAN AL TURISMO

México, 21.— Marcelino Domingo ha llegado esta noche a la ciudad de México, siendo recibido en la estación por el señor Rodríguez, secretario particular del Presidente

Cárdenas y otras personalidades.

Han acudido también a recibirle el embajador de España y numerosas delegaciones obreras de todo el país.

Para el NUEVO ARAGON

### TANTA AMABILIDAD NOS CONFUNDE

Los que hemos luchado en la toma de Caspe, los días 24 y 25 de julio, contra los fanáticos fascistas que acaudillaba el tristemente célebre capitán Negrete, y que después de tomar Caspe tuvimos que hacernos cargo del Comité Local, por no haber quien se quisiera responsabilizar porque... no sabemos lo que les pasaba a los revolucionarios de Caspe, no vemos un tanto asombrados porque en vuestro número

del 23 del corriente hay una información con el encabezamiento: «Seis meses de gestión», del cual no queremos decir nada más que no hay derecho que quienes tanto refractarios a la colectividad, que ellos llaman de campesinos, pero que su título es Colectividad Libre de Trabajadores de Caspe, abarcando todos los ramos de la producción, quienes, repetimos, no han hecho más que sabotearla hasta el día 22 del corriente inclusive, citen en su información cosas y casos que todo el pueblo ha vivido y sabe que están faltas de fundamento. No justificamos por qué dicen que to-

En artículos anteriores hemos hablado del análisis físico, mecánico, geológico y petrográfico de las tierras, que pueden dar útiles indicaciones sobre la riqueza del suelo, pero para conocer con exactitud la composición de ésta en nitrógeno, ácido fosfórico, potasa y cal, los cuatro elementos indispensables para la vida de las plantas, hemos de acudir al análisis químico.

En el análisis químico se determina el nitrógeno total que contiene la tierra, objeto del estudio, ya que una vez conocida la totalidad de este elemento se puede buscar en las formas que se encuentra, sea en nitrógeno nítrico, nitrógeno amoniacal o nitrógeno orgánico.

La tierra que el análisis nos dé una proporción no inferior al uno por mil de nitrógeno, se la puede considerar de riqueza media; por lo tanto, en el abonado tendremos que devolverle solamente el nitrógeno que le han quitado las cosechas que en este terreno obtengamos.

Una proporción superior al uno

## Generalidades respecto al análisis y propiedades de la tierra

Por Tomás Piñol

Ingeniero

por mil se la puede considerar como tierra rica en nitrógeno y que, por lo tanto, tendremos que abonar, cargando ese abono de potasa y ácido fosfórico y poco nitrógeno, teniendo, como es natural, siempre en cuenta el cultivo a que queramos destinar las tierras.

Una proporción inferior al uno por mil de nitrógeno es ya un terreno pobre y conviene tenerse en cuenta al aplicar los abonos en proporcionar a la tierra este elemento, del cual casi carece y que tan necesario es para la vida de las plantas.

Es de imperiosa necesidad conocer el nitrógeno que contienen las tierras, puesto que siendo este elemento de gran importancia para la vida y desarrollo de las plantas, tiene que tenerse siempre en cuenta al confeccionar la fórmula de abono para el culti-

vo a que quieran destinarse, ya variará éste según sea la composición de la tierra.

En cuanto al análisis del ácido fosfórico de las tierras, se puede seguir el mismo cálculo que en el nitrógeno: si tiene un suelo de más de uno por mil de ácido fosfórico, se le puede considerar rico en dicho elemento y por lo tanto en la fórmula pondremos menos cantidad de superfosfato; si no llega al uno por mil es pobre en ese elemento, siempre, como hemos dicho y repetimos, teniendo en cuenta el cultivo a que quiera destinarse el terreno, para, según sus necesidades, confeccionar el abono.

En cuanto al análisis con relación a la potasa, puede decirse que las tierras que contienen más

del dos por mil de ella, son ricas en este elemento, y las que no lleguen a esa proporción se consideran tierras pobres, y que, por lo tanto se deberá dar a esa tierra la potasa que le falte según el cultivo que queramos destinarle.

Queda, por último, determinar la cal que contienen las tierras, ya que este elemento ejerce una influencia directa en la nutrición de los vegetales y una acción muy marcada en propiedades físicas del suelo. Bajo el punto de vista de la fertilidad de las tierras, la proporción superior al dos por mil de cal se considera una tierra rica en dicho elemento; la que no llegue a ese dos por mil se considerará pobre en cal y por lo tanto debe ponerse ese elemento que le hace tanta falta para el total desarrollo de las plantas.

Para completar la información

del agricultor, una vez se sepa la composición de la tierra y el cultivo que en ella se va a desarrollar, es cuando deben compararse estas dos cosas, o sea sabiendo a ciencia cierta lo que la tierra contiene de nitrógeno, ácido fosfórico, potasa y cal y conociendo, como conocerá lo que cada planta necesita para su desarrollo, confeccionar después la fórmula adecuada del abono que la técnica aconseja en cada caso.

La Consejería de Agricultura dará para cada cultivo fórmulas completas de abono, y como sea que se crearán varios campos de experimentaciones, en cada caso esas fórmulas serán todas ellas comprobadas primeramente, y estudiadas en forma para que el agricultor pueda obtener los mejores rendimientos con menos trabajo.

Habiendo ya descrito a «grosso modo», el análisis de las tierras de cultivo, en artículos próximos expondremos las líneas generales de monografías de cultivos que puedan llevarse a cabo en esta Región.

# Por los departamentos del Consejo

## PRESIDENCIA

Por la mañana estuvo en esta Presidencia el Estado Mayor de las fuerzas que operan en el sector de Sariñena, con el jefe del mismo, Coronel Arin. El objeto de la visita era saludar al Presidente, nuestro camarada Joaquin Ascaso, con el que cambiaron impresiones acerca de la marcha de las operaciones.

En la misma tarde salió Ascaso con dirección a Barcelona para resolver varios asuntos de interés para la región aragonesa y otros particulares.

La ausencia de Caspe de nuestro Presidente será breve.

## SECRETARIA GENERAL

El camarada Benito Pabón, secretario general del Consejo, estuvo ayer en Azuara, realizando una visita a los frentes de aquel sector.

## INFORMACION Y PROPAGANDA

En este Departamento se han recibido, por conducto de las patrullas de control de Albalate del Luchador, los informes correspondientes a Peñarroya de Tastavins y a La Cebollera, ambos pueblos de la provincia de Teruel, relativos a la situación en que los mismos se encontraban cuando estalló el movimiento insurreccional, desenvolvimiento de los sucesos que siguieron y nueva estructuración. Minuciosamente se detalla también el estado actual de las labores del campo, industriales, etc.

A continuación publicamos el informe de Peñarroya de Tartavina:

En la actualidad el Comité Antifascista está integrado por dos sindicatos en la C. N. T. y dos afiliados a Izquierda Republicana, hasta que se constituya el Consejo Local de Defensa.

Durante el mes de septiembre todo el vecindario (1.500 habitantes) vivió en colectividad, y en la actualidad únicamente viven en dicho régimen unos 150 habitantes; la mayoría de los vecinos son individualistas.

El Sindicato Local de la C. N. T. se fundó en 28 de agosto último, habiendo en la actualidad unos cuarenta sindicados; a primeros de diciembre, el de la U. G. T., con unos noventa sindicados. También existe un Centro de Izquierda Republicana, con cien afiliados.

La siembra de cereales se ha realizado normalmente, si bien algunos labradores no han abonado las tierras convenientemente a causa de no disponerse de abono suficiente, que en esta localidad ha de asociarse al superfosfato de cal en una proporción del 30 por cien.

La otra cosecha importante es la de la oliva, que es muy escasa en el año actual, teniendo únicamente para el consumo del pueblo, contando con el que había de remanente de años anteriores.

Peñarroya de Tastavins, 10 de enero de 1936.

## ORDEN PÚBLICO

El titular de este Departamento, camarada Adolfo Ballano, salió anoche para Valencia acompañado de Francisco Foyos y Santiago Anglada, en unión de los cuales se entrevistará con el Gobierno de la República para tratar de todo lo concerniente al nuevo Consejo Regional de Seguridad.

En Valjunquera, iniciado el servicio por unos compañeros de la comarca y completado por los infatigables muchachos de Vallano, a las inmediatas órdenes de Foyos, se han requisado sesenta y dos cabezas de ganado lanar.

Ha quedado constituido hoy el Consejo Regional de Seguridad. A continuación publicamos el acta de constitución de este organismo:

«En Caspe, a veintitrés de enero de mil novecientos treinta y siete, y previamente convocados por el presidente del Consejo de Aragón, como delegado del Gobierno de la República en la región aragonesa, y al objeto de constituir el Consejo Regional de Seguridad determinado en el decreto del Ministerio de la Gobernación de fecha 26 de diciembre último, se reúnen, bajo la presidencia del presidente del Consejo de Aragón, los siguientes:

Adolfo Ballano Bueno, Consejero de Orden Público del Consejo de Aragón y vicepresidente del Consejo de Seguridad.

Luis García Ripa, designado por la F. A. I.

Santiago Anglada Roche, en representación del Partido Socialista.

Florentino Galván, por la C. N. T.

Enrique Allué Escartín, por el partido de Izquierda Republicana.

Joaquin Centelles Arnau, por el partido de Unión Republicana.

Francisco Cruz Roche y Francisco Foyos Díaz, designados por las fuerzas de Orden Público.

Conocen los reunidos de la designación de Victoriano Acín Romeo, por el partido comunista, y de Tomás Expesate Pons, por la U. G. T., para formar parte, en nombre de estas organizaciones, del Consejo Regional de Seguridad, que no asisten.

El presidente del Consejo de Aragón, delegado del Gobierno de la República en la región aragonesa, luego de explicar a los reunidos las normas dadas por el Ministerio de la Gobernación en el ya aludido decreto con respecto a la constitución del organismo que hoy se forma, procede a dar posesión de sus cargos a los asistentes; quedando, pues constituido con fecha de hoy el Consejo Regional de Seguridad en Aragón, se hace entrega, para un examen e informe, de las instancias recibidas en la Delegación del Gobierno para ingreso en el Cuerpo de Seguridad.

Como testimonio de la constitución del Consejo Regional de Seguridad, se levanta la presente acta en Caspe, a 23 de enero de 1937.

(Siguen las firmas).

El plazo de admisión de instancias de ingreso en el Cuerpo de

Seguridad, con arreglo al decreto de Gobernación de 26 de diciembre de 1936, se proroga hasta el día 27 del mes corriente, lo que se pone en conocimiento de las organizaciones sindicales C. N. T. y U. G. T. y partidos antifascistas.

## JUSTICIA

### TRIBUNALES DE URGENCIA

En pocos días han sido creados por el Consejo de Aragón los dos Tribunales que han de aplicar a los delinquentes la justicia popular exigida por las actuales circunstancias y adecuada a los trágicos momentos que estamos viviendo.

Justicia del pueblo, que es la verdadera justicia. La que, divorciada de ostentaciones y falsas solemnidades, sale de la conciencia ciudadana y se ejerce con serenidad, con reflexión y con sensatez. Los Tribunales Populares, nacidos al calor de una transformación substancialmente revolucionaria, son garantía para quienes, limpios de culpa, acuden o viven al margen de ellos; pero son una intranquilidad para cuantos delinquentes políticos y comunes comparen la justicia de hoy, sin intromisiones, influencias e intrigas, y la justicia de ayer asequible, salvo raros casos, a todas las influencias perniciosas y desvirtuadoras.

Junto al Tribunal Popular, como complemento de éste, actuará el Tribunal de urgencia o Jurado de urgencia, cuyo Decreto de constitución fué publicado ayer por NUEVO ARAGON.

Para que el país se dé cuenta de la diferencia que existe entre el Tribunal Popular y el Tribunal de Urgencia, ha creído conveniente la Consejería de Justicia del Consejo de Aragón, dar a conocer las atribuciones que la Ley de su creación por el Ministro de Justicia, García Oliver, les atribuye. Estos Tribunales, presididos por un juez de derecho y dos jurados, nombrados por los partidos y sindicales del frente antifascista, conocerán de los hechos de hostilidad y desafección al régimen que no sean constitutivos de delitos previstos y penados en el Código penal común y en las leyes penales especiales.

La disposición de que estos organismos de justicia popular nacen, ya distingue entre actos de hostilidad y actos de desafección, y para que el público los conozca, nada más eficaz que transcribir literalmente la parte del Decreto en que tal distinción se hace.

Dice así:

Artículo 2.º Se reputarán como actos de hostilidad o desafección al régimen:

a) Dificultar voluntariamente o en forma no grave el cumplimiento de las órdenes dadas por las autoridades para la defensa, abastecimiento general o particular, sanidad, consumo de luz, gas y agua.

b) Difundir falsos rumores o noticias alinentes a las operaciones de guerra, actuación del Gobierno o situación económica, o cualesquiera otras que tiendan a producir un estado de opinión adverso a la República o a crear un estado de opinión o de alarma adversos a la misma.

c) Observar una conducta que, sin ser constitutiva de delito, demuestre por los antecedentes móviles que quien la ejerce es persona notoriamente desafeccionada al Régimen.

d) Cualquiera otro hecho que, por sus circunstancias y consecuencias, deba estimarse como nocivo a los intereses del Gobierno o la República.

Artículo 3.º Los hechos de ne-

grosidad o de daño a que se refiere el artículo anterior, serán sancionados con una o varias de las siguientes medidas de seguridad:

a) Sumisión a la custodia de la autoridad por un periodo no superior de dos años.

b) Internamiento en lugares adecuados por un término no mayor de tres años.

c) Multa hasta el máximo de 100.000 pesetas. Para su determinación se tendrá en cuenta la posición económica del multado, las circunstancias del hecho y sus consecuencias.

d) Pérdida de derechos civiles y políticos; la primera podrá alcanzar la extensión que establece el artículo 42 del Código penal común.

e) Privación de cargo público, de derechos pasivos de toda clase de profesión, industria o oficio.

f) Trabajo obligatorio con restricción o privación de libertad hasta un máximo de tres años.

g) Prohibición de residir en un determinado lugar o imposición de una residencia forzosa, con interdicción de abandonarla.

h) Caucción de conducta en la forma establecida en el artículo 42 del Código penal.

Para imponer estas sanciones, los Jurados tendrán en cuenta las circunstancias que concurren en cada caso.

Hasta aquí el Decreto del Ministro de Justicia. Otro día divulgaremos otros extremos del mismo, para dar la mayor popularidad a esta nueva y acertada modelación de la justicia, que en lo sucesivo ha de actuar, como una de las más felices conquistas de esta conmoción sangrienta que tiene atemorizado al mundo entero.

## ECONOMIA Y ABASTOS

Para cuestiones de intercambio, han visitado al Consejero comisiones de Monegrillos, Peñalba, La Almolda, Lanaja y otros pueblos.

También ha estado en esta Consejería el comité de la fábrica de «La Victoria», la productora de galletas establecida en Badalona, con la cual ha sido concertado un pedido de galletas, café, mermeladas, cacao, chocolate y otros productos alimenticios con destino a los Almacenes Generales de Abastos.

Asimismo estuvo en el mismo Departamento el comité de fábrica de calzado de Sitges, que vino a concertar un pedido de zapatos de cuero.

De Puebla de Híjar estuvieron el Comité de fábrica de la azucarera y el comarcal.

Una comisión de Tamarite se personó en estas oficinas para tratar de operaciones de intercambio y de orientación económica.

El comité de fábrica de la casa Gros, de Barcelona, visitó también este Departamento.

Precisando este Departamento de compañeros prácticos de contabilidad para distintas localidades de Aragón, pueden dirigirse al mismo quien se encuentre en estas condiciones.

Los solicitantes tendrán que dirigirse al Departamento, consignando: edad, sexo, domicilio, lugar donde ha estado ocupado, organización política o sociedad a que pertenece con fecha de ingreso.

Necesitando resina para un intercambio de extraordinaria importancia para la economía regional, se comunica a las Cooperativas locales y comarcales, Comi-

tés locales o comarcales comuniquen rápidamente existencias, precios y estación de embarque.

Caspe, 23 enero de 1937.

El Consejero  
MARTINEZ

## INDUSTRIA Y COMERCIO

En este Departamento se viene trabajando con el mayor interés y acierto en la organización de la estadística industrial de los pueblos de la región aragonesa.

Para ultimar a la mayor brevedad este detenido estudio de conjunto que vienen realizando los compañeros de Industria y Comercio, se ruega a los pueblos que aún no han mandado los datos correspondientes, que se les tienen ya solicitados, los manden cuanto antes.

## OBRAS PÚBLICAS

Por el interés que tiene su contenido y por ser necesario, en beneficio de todos el exacto cumplimiento de su articulado, copiamos a continuación el siguiente

### DECRETO

Artículo primero. Los Comités Locales Antifascistas de todos los pueblos liberados de Aragón remitirán, inexcusablemente a esta Consejería, en el término de diez días, a partir de la publicación de la presente, relación detallada de los picos, palas, compresores, excavadoras, vagonetas, material de vía y demás que se encuentre dentro de su término municipal, en poder de Comités Locales, Comarcales, Provinciales o Regionales, de cualquier clase que sean, o de particulares.

Art. 2.º Igualmente, y dentro del mismo término, los Comités Locales Antifascistas comunicarán a esta Consejería el número de peones que pueden emplear, subdiviniendo a sus necesidades, en trabajos de conservación y entretenimiento de carreteras y caminos.

Art. 3.º Para la realización de las obras que esta Consejería decida efectuar se utilizará el material a que se refiere el artículo primero, sin que por ello dejen de ser propiedad de aquellos a quienes pertenezcan, a los que será devuelto al término de las mismas.

Art. 4.º Por todo lo relacionado con lo que se ordena, deben no ser tenidos en cuenta todos aquellos peones camineros profesionales que hayan venido desempeñando su oficio hasta el presente, y que siguen con los derechos que tenían y realizando su función como hasta hoy.

Dado en Caspe a 13 de enero de 1937.

El Consejero de Obras Públicas

## FINANCIENDA

Por el Subsecretario del Departamento fué recibida una comisión del comité del pueblo de Chiprana, que vino para pedir autorización para poner un tributo especial de guerra y para evacuar consultas generales.

El Consejero, capitán Graem, continúa en Valencia.

El Subsecretario salió en viaje para Sariñena.

Con tu mano fatal has cometido una mala acción que recaerá sobre tu cabeza y sobre este glorioso país.

Shakespeare

(Para el pillmint de tagín)

## Palabras de Antonio Ortiz:

«Para la primavera estaremos en Galicia; después, seguiremos la ruta...

Notas de un viaje a Híjar



Antonio Ortiz

### EL HOMBRE

—¿Antonio? — me ha dicho Elvira, la mecanógrafa. — Salí hace un rato a darme una vuelta por el campo. Han tenido una reunión desde las dos de la tarde hasta ahora, sin comer, y cuando ha terminado, ya no podía más... Ha ido disparado, a ver si le daba un poco el aire.

Son las siete de la tarde con luna. En Híjar. Estamos Joaquín Ascaso, Elvira y el repórter...

—¿No conoces a Ortiz? — me pregunta Ascaso —. Es un gran tipo. Ya verás...

Yo estoy en el despacho, esperando verle entrar de un momento a otro. Siento gran ansiedad, y todos los que van entrando me parecen él. Sé que tiene un pequeño bigote recortado y pretendo identificarlo inútilmente con dos o tres que también lo tienen.

### LA FIGURA

Ya he identificado a Ortiz. Es este que entra seguido de Terrer. No hay más que verlo. Los dos o tres pequeños bigotes que había visto antes, me habían hecho abandonar el procedimiento indagatorio. Pero es este, este que entra seguido del teniente Terrer, ayer sargento de Artillería en Atarazanas. Es éste, por fuerza. Porque tiene un perfil inconfundible para los que no le han visto nunca.

Ha entrado Antonio Ortiz. Un cronista de circunstancias, describiría a Napoleón. Yo, no me atrevo, a pesar de que le veo ir y venir por la estancia larga, todavía preso de la ausencia que le llevó minutos antes a pasear por el campo.

Le vienen con molestias y formalidades de viajes. Antonio Ortiz, me ha mirado con sorpresa, pero ha seguido atento a su labor, que es: «Un milicianito, menor de edad, a quien hay que retener...» «Unos que tienen que ir a Bujaraloz y necesitan gasolina...» «Otros, a quien hay que colocar a resguardo de la justicia popular...»

Estoy muy satisfecho de ver al jefe en su propia salsa. Y estoy muy satisfecho al fin, de ver al jefe revolucionario. ¡Ay, lo que se han perdido los productores de Hollywood!

Yo, te emplazo, Antonio Ortiz: Pase lo que pase, te he de ver personalizado por Clark Gable o Frederic March. Y quisiera tener por delante una perspectiva de diez años sobre el momento presente, para poder descubrir con justeza, solamente, la impresión de tu figura.

### CONOZCO A ANTONIO ORTIZ

El presidente de Aragón, me presenta:

—Un periodista de NUEVO ARAGON.

Ortiz, sonríe; sonrisa infantil que se estrella contra el gesto de prestancia de Joaquín Ascaso:

—Sí, hombre, sí; dile algo.

Ortiz sigue sonriendo.

—Bueno; lo que quieras.

Y luego, se me vuelve humorístico:

—Sé responder muy bien

### DURRUTI... ASCASO... ORTIZ...

—Yo debía ir de ayudante de Durruti, en una columna que se pensó formar después de la victoria del 19 de julio en Barcelona; mas en aquella discusión que hubo en el Comité de milicianos, días atrás, se acordó que, en lugar de una centuria, saliesen dos, una por la carretera y otra por ferrocarril. Me nombraron jefe de una de ellas...

—¿Eres militar?

—Soy ebanista, carpintero...

—¿Y qué edad tienes? Perdona...

—Veintinueve años.

—¿Cómo se unió a ti Joaquín Ascaso?

—Joaquín había venido a Barcelona días antes del movimiento. Quería ir a Zaragoza a trabajar; estaba desalentado, inquieto... Yo, le retuve. Joaquín salió con la columna Durruti. Un día fui a Bujaraloz y me lo encontré tendido sobre la cuneta de la carretera, a consecuencia de un vuelco de automóvil. Entonces, le invité a venir conmigo; y de esta forma nos unimos en el mando de la columna.

### HACIA EL FINAL DE LA GUERRA

—¿Cómo ves la terminación de la guerra?

—Tiene dos formas de terminarse: por medio de una acción enérgica, y por medio de un pacto.

—¿Y qué crees?

—Creo que la terminación está en el desmoronamiento del armazón fascista, porque éste no tiene consistencia para oponerse a la simpatía mundial de la causa que defendemos.

—¿A pesar de la ayuda extranjera?

—A pesar de ella. En este aspecto, cabría remarcar, para todos los que creen que el triunfo del fascismo podía salvar a España, que todas las guerras civiles han arruinado a los países donde se han producido.

### SIGNIFICACION DE LA GUERRA CIVIL

—En esta guerra civil no ha habido interés de sucesión, sino intereses revolucionarios a fondo. Se levantaron en armas los que nunca supieron llevar al pueblo de la mano. Y la reacción natural, la reacción sísmica —digámoslo así—, fué la



Ortiz, a la izquierda, y Joaquín Ascaso, junto a él, examinando un fusil ametralladora (el juguete de la Revolución).

oposición del pueblo contra ese levantamiento. Por eso estamos aquí, luchando. Si triunfase el fascismo, la reconstrucción del país sería difícilísima, por la ausencia del pueblo.

—¿Y si triunfamos nosotros?

—También será difícil la reconstrucción; pero con la ayuda del pueblo.

### EL OBJETIVO ALEMÁN

—No me explico —le digo a Ortiz en este retazo de conversación— cómo Alemania puede llegar a una ayuda tan decidida al triunfo de los facciosos.

—Yo, sí —contesta—. Alemania tiene todos los mercados capitalistas cercados por la competencia de Francia, Rusia e Inglaterra. Alemania no puede, hoy día, por ese hecho, colocar sus técnicos. Pero la guerra civil española le ha brindado la ocasión. Alemania necesita destruir España, para emplear luego sus técnicos en la reconstrucción. Y no creáis que la destrucción chisnada de Madrid y de alguna otra ciudad, tiene otro objetivo.

### ESCLAVOS DE ALEMANIA

—Por eso, aunque —en hipótesis infundada—, llegase un día en que a España la gobernara un gobierno nacionalsocialista, ese gobierno sólo sería una ficción de nacionalismo. Seríamos todos esclavos de Alemania, únicamente. Eso, en lo que se refiere a nuestra conveniencia interior. Sin contar con que para el porvenir de la humanidad tiene una importancia decisiva el que la guerra civil española se incline de un lado o de otro. Las naciones deberían fijarse en esto último.

—¿Crees que durará mucho la guerra?

—Para la primavera, estaremos en Galicia; después, seguiremos la ruta... No importa cuál —dice rápidamente—. Otras rutas.

### COLOFON

Ortiz es quizá uno de los personajes más interesantes de la Revolución española. Un trozo de historia. La concisión del periodismo, desespera, cuando se encuentra uno con temas inagotables como éste.

Sin embargo... preciso será esperar, para hablar bien —y claro, camaradas de «Trebala»— sobre las personas y su significación.

¡Ascaso y Ortiz! Todo un nuevo concepto de Aragón, de la España generosa. ¡Qué lástima que no hubieran pasado diez años ya, ahora mismo! ¡Viviremos



Así van a la guerra nuestros hombres. Optimismo, fe en el triunfo...

### FRANCIA y TURQUIA

Ginebra, 23.—El problema del Sandjak de Alejandretta ha sido examinado precisamente hoy. Los delegados francés y turco han discutido sus puntos de vista en presencia de Mr. Eden. La presencia del ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra parece un signo favorable a la solución rápida del conflicto planteado entre Francia y Turquía. Se cree que la tesis francesa sin que, a pesar de ello sea por su mayor importancia prevalecerá, no sin que, a pesar de ello, sea nombrado en Alejandretta un delegado permanente de la Sociedad de Naciones, como por ejemplo, ocurrió en Dantzig.

## Reflejos

Este Matencio, linotipista y chofer de la guerra de la independencia, es un caso típico de nuestra fisonomía racial.

Las jornadas de julio le sorprendieron en los talleres de «Solidaridad Obrera», frente al brujo encantamiento de la máquina productora de líneas tipográficas.

Los primeros tiros de aquella madrugada inolvidable del 19 avivaron su formación revolucionaria y suspendió su labor para empuñar el fusil liberador. Enrolado después en la Columna Durruti, no abandonó su colaboración de retaguardia y se dispuso a ser el correo diario de los frentes de Aragón.

Dejó de teclear la linotipe y empuñó el volante para trasladar los paquetes de «Soli» de Barcelona a Bujaraloz y a Caspe.

Y así sigue. Devorando con su coche seiscientos kilómetros diarios, que hacen un total de más de cien mil en los seis meses de guerra y de revolución.

Bien mereces, Matencio amigo, el modesto, pero emocionante homenaje de mi pluma, porque lo que has recorrido es lo equivalente a darle dos vueltas al mundo, o llegar en línea recta hasta la propia luna.

Millán Astray, el aventurero manco del Tercio, ha fracasado en su cargo de propagandista del fascismo y le ha sustituido Vicente Gay, autor de aquel manido «Germinal americano» que tanto daño causó en Hispanoamérica.

Este charlatán de dictadura también irá al cesto, porque la cultura del general bonito no encuadra más que con el pánico vergonzante y eulapélico del «sargentos» de Sevilla.